
 
 

 

 
 
 
Kære Poul Erik H. Petersen 
 
Tak for dit brev fra den 5. november 2018 om de danske sygehuses forsyning med 
plasmabaserede lægemidler, som også er sendt til Danske Regioner og Folketingets 
Sundheds- og Ældreudvalg. 
 
Også tak for dine forslag og for BID’s store indsats for at hjælpe danske patienter. Jeg 
vil også meget gerne holde løbende kontakt med BID om bedst muligt at sikre de 
mange patienter, der har gavn af behandling med blod og dele af blod. Det giver en 
stor tryghed i vores sundhedsvæsen, at vi takket være BID’s arbejde med at skaffe 
donorer til stadighed har frisk blod nok til transfusioner til danske patienter. Det giver 
også tryghed at vide, at donorerne i dag leverer en betydelig mængde plasma, og at 
de under de rette betingelser vil være villige til at donere endnu mere. 
 
Jeg er tilfreds med, at blodbankerne i de senere år har udvidet antallet af 
plasmatapninger. Den konkrete planlægning af blodbankernes virksomhed varetages 
af regionerne, og jeg ved, at de har fokus på at styrke kapaciteten på dette område. 
Det er min forventning, at mængden af tappet plasma øges i takt med en gradvis 
udbygning af tappefaciliteter og tilførsel af personaleressourcer. 
 
Med hensyn til forarbejdningen af det tappede plasma er jeg indstillet på, at 
ministeriet – i samarbejde med BID, Danske Regioner og Amgros – løbende arbejder 
for at finde de bedste løsninger. 
 
BID’s forslag om en ny fremstillingskontrakt vil således blive vurderet i forbindelse 
med en stillingtagen til  konsekvenserne af EU-dommen fra den 8. juni 2017 om 
slovensk plasma. Ifølge dommen må medlemslandene ikke prioritere brug af plasma 
fra deres eget land forud for brug af udenlandsk plasma. Som I ved, har dommen haft 
den konsekvens for Danmark, at Amgros, efter anbefaling fra Kammeradvokaten, har 
opsagt den gældende kontrakt mellem Amgros og lægemiddelvirksomheden CSL 
Behring om fremstilling og levering af plasmaprodukter. Kontrakten er opsagt med 
virkning fra den 30. juni 2020, og Amgros arbejder nu med at tilrettelægge og 
gennemføre et nyt udbud om forarbejdning af dansk plasma.  
 
EU-dommen og Kammeradvokatens indstilling til dommen har været vurderet af 
ministeriet i samarbejde med Danske Regioner og Amgros. Vi lægger alle stor vægt 
på, at dommen ikke kommer til at få negativ betydning for den danske donor-
tilslutning.  
 
Det er vigtigt, at vi inden for EU har samme forståelse af dommen og dens 
konsekvenser. Ministeriet har derfor den 1. februar i år skrevet til Kommissionen for 
at høre dens fortolkning af spørgsmålet om prioriteret forsyning og om mulige 
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nationale modeller for fremstilling af plasmabaserede lægemidler. Til orientering 
vedlægger jeg en kopi af brevet med bilag. 
 
Jeg vil sørge for, at BID orienteres om Kommissionens svar og inddrages i det videre 
arbejde med at sikre lægemidler af plasma til danske patienter. 
 
Jeg er taknemmelig for BID’s positive indstilling til vores samarbejde. Jeg håber, at vi 
også fremover i fællesskab kan videreføre en optimal udnyttelse af det danske 
plasma.  
 
 
 

Med venlig hilsen  
 
 
 

Ellen Trane Nørby 
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